

# 传递检察温度 守护孩子成长

□ 刘文 旺娜

“小朋友,你几岁啦?平时都喜欢单独玩什么啊?学习怎么样?有什么需要帮助的吗?”“这是我们送给你的书包、文具,赶紧收下吧!”面对一个九岁的腼腆男孩,石家庄市栾城区人民检察院第一检察部主任吕岩青关切地问道。

这是7月8日下午,吕岩青带领干警李挺、刘文前往一起在办案件嫌疑人郭某某家中进行走访时的画面。

今年5月,吕岩青承办了一起醉酒驾驶机动车案件,犯罪嫌疑人郭某某是栾城区西营乡某村村

民。办案过程中,吕岩青了解到郭某某父母双亡,去年其妻子又因病去世,他独自抚养一名九岁男孩。接连发生家庭变故和生活压力令他不堪重负,染上了酗酒的恶习,导致了本案的发生,也因其常年在外打工,对儿子平时的生活学习关心非常不够。有多年从事未检工作经验的吕岩青意识到,这起案件除了犯罪嫌疑人郭某某需要教育改造,其孩子更需要关注与帮扶。于是第一时间与郭某某所居住村的村主任取得联系,核实了郭某某的家庭情况,并决定前往其家中对孩子进行心理疏导和

一对一帮教。

初次见到吕岩青和同事们,这个男孩眼神不停闪烁,流露出面对陌生人的羞涩与警觉。这让吕岩青看在眼里、疼在心上。结合多年的未检工作经验,吕岩青慢慢与男孩交流谈心,逐渐让他打开心扉、吐露心声。从聊天中得知,男孩正在上小学三年级,学习成绩良好,在家也十分懂事听话,但是性格较为胆小孤僻。了解情况后,吕岩青给男孩送上了《未成年人保护法律手册》与崭新的文具和书包,同时将自己的联系方式告诉他,表示以后遇到什么问题都可以随时联系,并鼓

励男孩好好学习,树立正确的人生观、价值观。为了让男孩的学习生活不受其父亲案件的影响,吕岩青计划在开学后前往他所在的学校,与孩子的老师进行沟通探讨,持续关注孩子的身心和思想情况,并为其所在班级讲一堂法治课。

此外,吕岩青还对郭某某进行了家庭教育指导,从情、理、法多方面劝导其重视孩子的健康成长,摒弃不良恶习,从自身做起,为孩子树立一个自立自强的榜样,创造良好的成长环境。郭某某表示十分感谢检察官的良苦用心,一定努力改过自新。

## 定兴民警 大雨中救助一走失男子

7月5日晚10时,天降大雨,定兴县公安局北田派出所接到辖区西章村群众报警,称有一名疑似走失的男子在村内徘徊。民警杨超、赵伟和交警中队马峰等立即赶往现场,打着手电筒冒雨在村内寻找。

最终,民警在一辆废旧汽车旁找到了该男子。男子浑身湿透,疲惫不堪。民警将男子带到村委会,经询问,发现该男子存在严重的语言障碍,无法交流。经多方查询,民警获悉该男子为王某,系清苑区孙村乡人,遂立即向当地派出所通报了情况,辗转与其家人取得联系。7月6日凌晨1时,男子家属赶到将王某接走,并对在场民警和村干部一再致谢。

胡立娜 凌艳

## 保定徐水司法局 为基层人民调解员“充电”

近日,保定市徐水区司法局组织全区每个村、居的调解骨干、专职调解学员、行业性调解组织代表以及相关部门业务负责人进行培训,共计450人参加了集中培训。

此次培训由徐水区司法局和河北农业大学人文社会科学院共同研究选定系列题目,河北农大人文学院法学系主任授课。

据了解,为打造一支专业化、职业化、规范化调解队伍,切实发挥调解组织的第一道防线作用,在今年4月份,徐水区司法局与河北农业大学人文社会科学院签订了教学、科研、实践基地合作协议,就矛盾化解工作进行系列培训。

郭大庆 郭薇

## 轿车夜间抛锚漏油 平乡辅警及时伸援手

7月8日22时许,平乡县交警大队辅警王振川、刘子牛、马江山、穆崇巡逻时,发现一辆轿车停在路间,且未开启危险报警闪光灯。经询问,女驾驶人神情焦急地称,车辆因为汽油用尽无法启动。四辅警立即将故障车辆推至路边安全地带,并帮助驾驶人赶到附近加油站找来桶装油,为该车注入。当该车驶离时,辅警们又发现该车正在漏油,急忙喊停驾驶人。后四辅警又帮驾驶人联系了拖车,将车拖到汽修站进行维修。

看着眼前为自己忙碌的身影,驾驶人感动不已。

牛敏 郑金玲



近日,遵化市司法局组织全市行政执法单位召开新修订的行政处罚法专题培训会,邀请华北理工大学文法学院博士张涛进行专题授课,全市各乡镇(街道)综合行政执法队队长和市直有关执法单位执法科(室)、队负责人等80余人参加专题培训。据悉,遵化市注重加强行政执法队伍建设,今年以来已组织7次执法专题培训会,培训人次数达600余人次,力求通过学习培训提升行政执法人员执法业务素质。图为培训现场。

赵志鹏 高晓洁 摄



为切实维护未成年人合法权益,规范未成年人文身市场管理,保障未成年人健康成长,连日来,廊坊开发区人民检察院未检部门、公益诉讼检察部门集中开展了未成年人文身市场治理专项行动。图为7月10日,该院联合当地武装部、公安局、市场监督管理局、文教卫生局等部门,对辖区内经营文身业务的店面进行联合检查。

李佳 魏兆池 摄

## 车辆高速上爆胎 驾驶人竟让儿子站在后方做警示

高速交警及时救助排除安全隐患

【警示】

河北法制报讯 (杨晓东)7月5日16时许,昌黎大队巡逻民警巡逻至天津方向37km时,发现前方一辆黑色轿车停靠在应急车道内,车边有人在打电话,车后方站着一名儿童,密集的车流在身边呼啸而过,非常危险。民警立即在车辆后方做好防护并上前询问情况。经询问得知,车内人员为一家三口,从秦皇岛市区回荒佃庄,没想到车辆发生了爆胎,驾驶男子只好自己下车更换备胎,想着让儿子在车辆后方做警示,避免有车辆发生追尾。

得知情况后,民警在后方做好预警并帮助司机把轮胎卸下,更换好备胎,嘱咐司机备胎不能长时间使用,前方收费站下道找个维修站对车辆进行进一步检查维修。司机对民警及时热情帮助非常感激,不停说着感谢的话。民警对司机让儿子在车辆后方做警示的行为进行了交通安全教育,指出其行为的危险性,告知其车辆发生故障应及时在车辆后方150米处摆放警示标志,并拨打12122报警电话。

## 报废车违法上路行驶 沧州交警依法查扣

河北法制报讯 (孙明山)7月10日上午,沧州市公安交警二大队执勤交警按照部署要求,迅速行动、细心摸排布控,三小时内查扣违法上路行驶的报废车辆,车辆驾驶人被当场控制,车辆号牌被拆除,车辆被依法查扣。

当日8时20分许,沧州市公安交警二大队接到交警支队指挥中心指令,一辆报废车辆违法上路行驶,要求对该车进行查处。接到警情后,大队领导高度重视,要求辖区中队迅速行动、精心调查、及时查处,大队开发

区中队组织专门警力调取车辆轨迹进行分析研判,发现该车在当日8时左右在沧乐线沿线区域违法上路行驶。根据这一线索并按照网上显示的车辆照片及周围背景,确定为沧乐线采油三厂路口,同时,还掌握了车辆车身的其他特征。随即,执勤交警分成两个小组,第一组负责在路口处排查该车,随时查扣,第二组根据车辆照片走访摸排车队和运输企业查找车辆。

经过近三个小时的排查布控,第一组执勤交警传来消息,

在采油三厂路口查扣该车。据执勤交警介绍,当时,该车从采油三厂附近道路由南向西行驶时,执勤交警发现后立即驱动警车将车辆拦停,当让驾驶人出示驾驶证、行驶证等相关证件时,驾驶人称未携带,并以打电话为由弃车而逃。执勤交警紧随其后将其当场控制,带回大队进行调查处理。经上网查询,显示该车为重型厢式货车,车辆系违法未处理、注销状态。

目前正在进一步对该车和驾驶人调查处理中。

## 沧州新华检方用心办好民生实事

## 小区收拾干净了 居民能开窗户了

河北法制报讯 (马丽 徐丽静)“现在终于可以开窗透气了,坐在窗边也可以欣赏下周围的环境,住着舒心多了。”7月12日在沧州市新华区人民检察院公益诉讼部门检察官开展环境整治回访时,维康家园小区一名居民高兴地说道。

6月24日,有群众反映维康家园小区东侧空地上堆积了大片垃圾,污水横流,气味难闻,附近的居民平时都不敢开窗。根据群众提供的线索,该院组织召开了专项协调会,城市管理、街道办事处进行实地走访,发现这个小区居民楼与附近办公楼之间的空地长期

堆放废弃桌椅、置物架及生活垃圾。雨水过后,地面污水未及时排出,加之天气炎热,堆放的垃圾滋生细菌、蚊虫,产生异味,严重影响附近居民的生活环境。

为尽快解决群众的烦心事,6月30日,该院决定立案审查,启动公益诉讼诉前程序。经查,因职能交叉,有些部门互相推诿,造成居民区环境卫生问题迟迟无法解决。

为明确责任主体,该院组织召开了专项协调会,城市管理、街道办事处应邀参会。承办检察官就居民区环境卫生问题

进行沟通对接,摸清职能责任,调研监督管理难题,就检察建议进行说理并征求意见,两部门达成了整治共识。

会后,该院分别向城市管理局和街道办事处发出检察建议,建议其对上述堆放杂物违法行为及时清理整治,加大环境卫生治理力度,开展不定期巡查,加强宣传教育,营造良好的人居环境和发展环境。收到检察建议后,城市管理局和街道办事处迅速行动,对违法行为人进行批评教育,将堆放的杂物、垃圾清理干净,周围环境得到明显改善。

## 水管漏水致雇主摔伤 保姆是否需要担责

□ 河北法制报记者 张乔

几年前将家里土地承包给别人后,王嫂就来到省会,参加家政培训后做了一名保姆。因为王嫂勤快且忠厚老实,几年下来,在雇主那里的口碑非常好。

一年前,王嫂来到陈先生家做保姆。陈先生年过七旬,腿脚不大利索,一个人单过。王嫂非常尽心照顾,除了收拾家务,还变着花样给陈先生做饭菜,陈先生非常满意。今年5月份的一天下午,王嫂正在收拾家务,突然听到陈先生大叫一声。她推开大卫生间门一看,陈先生已经摔倒在地,地上汪着一些水。她赶紧将陈先生扶起,一检查发现是洗脸盆的接管生锈且开始漏水。陈先生说腿疼,王嫂赶紧将其送往医院,并通知了其儿子小陈。小陈赶到医院了解事情原委后,一直责怪王嫂没有尽心。

经检查,陈先生的腿部骨折。小陈声称是王嫂没有尽到照顾责任,并要求其承担医药费。王嫂说陈先生的卧室内有单独的卫生间,平时都不去大卫生间,那天不知为何就去了。再说,接管生锈漏水又不是她造成的,她不应该承担赔偿责任。

小陈不依不饶,王嫂无可奈何,只好给报社打电话咨询:对于陈先生摔伤,她是否需要承担赔偿责任?

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师马文斌。

马律师称,根据民法典规定,雇员在从事雇佣活动中致第三人损害,由雇主承担侵权责任,但民法典仅规定了雇员致第三人损害的责任承担,而未

对致雇主损害责任承担作出明确规定;本案恰恰是雇员致雇主损害的情形,应当具体问题具体分析。

雇员致雇主损害的责任分担应分析雇员的过错程度。如果雇员没有过错,或存在一般过失,那么雇员不应该承担责任,应该由雇主自行承担损失。如果雇员具有故意或重大过失,可参照民法典相关规定,可以向雇员追偿。此时,由雇员与雇主对第三人承担的连带赔偿责任,转换为由雇员与雇主对雇主本人承担的连带赔偿责任,雇主对雇员的追偿权变为侵权损害赔偿权。本案是雇员致雇主损害的情形,可以依照此规定进行适用。

本案的关键在于雇员王嫂是否存在故意或重大过失。本次事故发生的主要原因是接管生锈漏水,属于家庭设施的日常维护,应属于房屋所有产权人或者使用权人的维护义务。王嫂的主要工作是做饭和打扫卫生、照顾老人,虽然王嫂应当正确、安全使用房屋内设备,出现问题时应当及时告知,但本案中水管生锈属于正常现象,王嫂未发现此问题不属于故意或者重大过失,因此无需承担责任。

马律师在此提醒广大朋友,越来越多的家庭为了生活便利开始雇佣保姆或者育儿嫂,在签订合同的时候务必要对双方的权利义务进行明确规定,以免出现问题后无法确定,划分责任承担主体,造成不必要的麻烦。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师马文斌。

马律师称,根据民法典规定,雇员在从事雇佣活动中致第三人损害,由雇主承担侵权责任,但民法典仅规定了雇员致第三人损害的责任承担,而未

自己将该驾驶人安全稳妥地扶到警车后排位置,同时与医院取得联系,确保医院能够提前做好救治准备。经一路疾驰,原本20分钟的路程,民警驾驶警车不到4分钟便将患者送至医院。

张明辉立即安排班组人员拉响警报,打开警灯,

李建伟 谢娜

## 司机突发心脏病 三河交警紧急救助

近日,三河市公安交警大队燕郊南城中队张明辉班组在天子庄园红绿灯路口北侧执勤时,一名轿车驾驶人驾车缓慢行至执勤点,表情痛苦地向执勤民警求助:“快救我,我心脏病犯了……”

张明辉立即安排班组人员拉响警报,打开警灯,

自己将该驾驶人安全稳妥地扶到警车后排位置,同时与医院取得联系,确保医院能够提前做好救治准备。经一路疾驰,原本20分钟的路程,民警驾驶警车不到4分钟便将患者送至医院。

20分钟后,患者家属到达医院,民警迅速回到执勤点。

## 广宗司法局紧绷社区矫正监管“安全弦”

为教育引导社区矫正对象“学党史、忆己过、感党恩、改立新”,近日,广宗县司法局利用两周的时间,组织辖区212名社区矫正对象开展党史学习教育及社区矫正法培训。

工作人员要求社区矫正对象在思想上绷紧弦,

自觉接受教育矫正,严格遵守社区矫正的各项管理规定。通过此次学习教育,社区矫正对象从党的百年伟大奋斗历程中汲取了力量,为防范重新犯罪、维护辖区稳定奠定了坚实基础。

周丹 甄蕾

## 辛集市财政局积极落实政府采购政策

### 多措并举促进中小企业发展

辛集市财政局积极落实财政部和省财政厅关于政府采购促进中小企业发展相关政策,做好专门面向中小企业预留份额预算项目,要求采购人在办理政府采购计划备案、采购方式审批时,按照备案审批要求填报,在公告和采购文件中规定的栏目位置明供应商资格条件,对未预留专门面向中小企业采购的采购项目,分情形在采购文件评审标准中给予小微企业价格扣除比例或价格分加分比例,认真监督采购程序执行,监督采购人做好资格审查和评审工作。

辛集市财政局多次召开政策研讨会和局内科室协调统筹会议,从预算编制到项目备案、程序执行、合同履约及资金支付等各环节互相配合,一以贯之,保障中小企业公平参与市场竞争,维护中小企业合法权益;明确要求各单位充足编制专门面向中小企业预留份额预算,并单独列示,由主管预算单位统筹协调本单位及所属预算单位,以部门预算为整体,专门面向中小企业预留份额预算占本部门年度政府采购预算总额30%以上,其中预留给小微企业份额不低于60%。未达要求的,要做出说明,报财政局备案;对专门面向中小企业预留份额预算项目,要求采购人在办理政府采购计划备案、采购方式审批时,按照备案审批要求填报,在公告和采购文件中规定的栏目位置明供应商资格条件,对未预留专门面向中小企业采购的采购项目,分情形在采购文件评审标准中给予小微企业价格扣除比例或价格分加分比例,认真监督采购程序执行,监督采购人做好资格审查和评审工作。

王小利 牛卫涛